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Το παρόν έγγραφο αναπτύχθηκε από τη Rinascita Europe, το πλαίσιο 

του έργου ̈WomEn Going Greener – Reducing the environmental 

footprint of Female Entrepreneurship ̈.  

 

Αυτό το έγγραφο αντικατοπτρίζει μόνο τις απόψεις των συγγραφέων 

και η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για 

οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτό. 
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Οφέλη του φιλικού προς το περιβάλλον τρόπου 

ζωής  

Ποια είναι η σημασία ενός φιλικού προς το περιβάλλον τρόπου ζωής; Το να γίνετε πιο 
φιλικοί προς το περιβάλλον θα σας επιτρέψει να διατηρήσετε τον πλανήτη για τις 
μελλοντικές γενιές, να περιορίσετε την έκθεσή σας σε επιβλαβείς ουσίες και να λάβετε 
τεκμηριωμένες αποφάσεις. Μικρές αλλαγές στην καθημερινότητά σας αρκούν για να 
κάνουν τη διαφορά.                                     

Τα σημαντικότερα οφέλη της βιώσιμης διαβίωσης περιλαμβάνουν:  

• Βελτιωμένη υγεία; 
• Χαμηλότεροι λογαριασμοί ενέργειας. 
• Μειωμένο αποτύπωμα άνθρακα. 
• Μειωμένη κατανάλωση ενέργειας.  
• Μεγαλύτερη βιοποικιλότητα. 

Υιοθετώντας πιο πράσινες πρακτικές στα σπίτια μας, όχι μόνο δημιουργούμε πιο 
υγιεινούς χώρους διαβίωσης, αλλά συμβάλλουμε και στην ευημερία του πλανήτη μας. 
Η υιοθέτηση φιλικών προς το περιβάλλον καθημερινών συνηθειών μπορεί να έχει 
σημαντικές επιπτώσεις στη διατήρηση των φυσικών μας πόρων και στην προώθηση της 
βιωσιμότητας. 
Σε μια εποχή όπου ο πλανήτης μας φωνάζει για επείγουσα προσοχή, καθίσταται 
απολύτως ζωτικής σημασίας να ανταποκριθούμε στην πρόκληση. Η στροφή προς έναν 
βιώσιμο τρόπο ζωής δεν είναι απλώς μια απλή επιλογή, αλλά μια απαραίτητη απάντηση.    

 

Υιοθετώντας βιώσιμες πρακτικές: Μια πορεία 

προς ένα πιο πράσινο μέλλον  

Σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από την κλιματική αλλαγή και την υποβάθμιση του 
περιβάλλοντος, η ανάγκη υιοθέτησης βιώσιμων πρακτικών δεν ήταν ποτέ πιο πιεστική. 
Από τα άτομα έως τις επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις, υπάρχει αυξανόμενη 
συνειδητοποίηση της ανάγκης ανάληψης δράσης για τη μείωση των αρνητικών 
επιπτώσεων των ενεργειών μας στον πλανήτη. Οι βιώσιμες πρακτικές δεν είναι απλώς μια 
λέξη-κλειδί: είναι δράσεις, συμπεριφορές και πολιτικές που επικεντρώνονται στην 
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ικανοποίηση των αναγκών του παρόντος χωρίς να διακυβεύεται η ικανότητα των 
μελλοντικών γενεών να ανταποκριθούν στις δικές τους. Περιλαμβάνουν ευρύ φάσμα 
δραστηριοτήτων που μειώνουν στο ελάχιστο τις αρνητικές περιβαλλοντικές, κοινωνικές 
και οικονομικές επιπτώσεις.  

Οι βιώσιμες πρακτικές είναι ζωτικής σημασίας για τη διατήρηση των οικοσυστημάτων 
μας, την προστασία της βιοποικιλότητας και την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. 
Με τη μείωση των εκπομπών, τη διατήρηση των φυσικών πόρων και την ελαχιστοποίηση 
της ρύπανσης, μπορούμε να συμβάλουμε στη διασφάλιση ενός υγιέστερου πλανήτη για 
τις μελλοντικές γενιές. Έχουν επίσης κοινωνικές παροχές. Μπορούν να οδηγήσουν σε 
καθαρότερο αέρα και νερό, υγιέστερες κοινότητες και βελτιωμένη ποιότητα ζωής. 

 

Ένα πιο πράσινο μέλλον μπορεί να επιτευχθεί 

μόνο εάν είναι επίσης πιο ισότιμο 

Οι γυναίκες είναι βασικοί οικονομικοί παράγοντες. Ως επιχειρηματικοί ηγέτες, επενδυτές, 
εργαζόμενοι και πελάτες, διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στη διαμόρφωση του τρόπου 
συμπεριφοράς των αγορών και των κοινωνιών. Η έρευνα δείχνει ότι οι επιχειρήσεις με 
μεγαλύτερη ποικιλομορφία των φύλων στη διαχείρισή τους μειώνουν τις εκπομπές 
διοξειδίου του άνθρακα κατά περίπου 5% περισσότερο από τις επιχειρήσεις με κυρίως 
άνδρες διευθυντές. Οι νέες θέσεις εργασίας που καταλαμβάνουν γυναίκες είναι ιδιαίτερα 
σημαντικές, καθώς μπορούν να συμβάλουν στη μείωση της φτώχειας, μία από τις βασικές 
προτεραιότητες της στρατηγικής ΕΕ 2030. Οι γυναίκες πλήττονται γενικά από τη φτώχεια 
συχνότερα από τους άνδρες λόγω των χαμηλότερων προοπτικών απασχόλησης και 
μισθοδοσίας. Ως εκ τούτου, η απασχόληση μειώνει τον κίνδυνο φτώχειας των γυναικών 
(EIGE, 2016). 

Η αύξηση της συμμετοχής των γυναικών στο εργατικό δυναμικό και η γεφύρωση του 
μισθολογικού χάσματος μεταξύ γυναικών και ανδρών θα έχουν θετικό αντίκτυπο στην 
οικονομική ανάπτυξη στην ΕΕ. Παρά τις πρόσφατες βελτιώσεις, εξακολουθούν να 
υπάρχουν επίμονες διαφορές μεταξύ των φύλων όσον αφορά τη δραστηριότητα στην 
αγορά εργασίας και τις αμοιβές, οι οποίες έχουν ως αποτέλεσμα χαμηλότερα ποσοστά 
απασχόλησης για τις γυναίκες, περιορίζοντας ενδεχομένως την ανάπτυξη της ΕΕ. Τα καλά 
νέα είναι ότι οι γυναίκες επιχειρηματίες είναι ένα εξαιρετικά κερδοφόρο τμήμα της αγοράς 
- και οι εταιρείες αρχίζουν να το σημειώνουν. 
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Γιατί οι γυναίκες πρέπει να προτιμούν προϊόντα 

που ακολουθούν βιώσιμες πρακτικές; 

Σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται από περιβαλλοντικές ανησυχίες και μεταβαλλόμενες 
στάσεις των καταναλωτών, οι επιλογές που κάνουμε ως καταναλωτές έχουν τη δύναμη να 
διαμορφώσουν ένα πιο βιώσιμο μέλλον. Οι γυναίκες, οι οποίες βρίσκονται συχνά στην 
πρώτη γραμμή της αλλαγής, έχουν μια μοναδική ευκαιρία να έχουν θετικό αντίκτυπο μέσω 
των αγοραστικών τους αποφάσεων.  

Οι γυναίκες διαδραματίζουν καίριο ρόλο στη διασφάλιση της αποτελεσματικότητας και της 
αποδοτικότητας των προσπαθειών βιώσιμης ανάπτυξης. Η πλήρης και ισότιμη συμμετοχή 
τους στη λήψη αποφάσεων και στην ανάπτυξη πολιτικής είναι απαραίτητη για τη 
δημιουργία και τη διατήρηση αυτής της πορείας. Η ενσωμάτωση της μεγαλύτερης 
συμμετοχής των γυναικών σε αυτούς τους ρόλους είναι επίσης ζωτικής σημασίας για τη 
διασφάλιση της επίτευξης των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης (ΣΒΑ) των Ηνωμένων Εθνών. 

 

Κοινωνικοί Μοχλοί Βιώσιμης Ανάπτυξης  

Μια κεντρική πτυχή των κοινωνικών διαστάσεων της αειφόρου ανάπτυξης σχετίζεται με 
τις κοινωνικές συνθήκες και τους παράγοντες που διαμορφώνουν τις διαδικασίες αλλαγής. 
Αυτοί οι «κοινωνικοί οδηγοί» σχετίζονται με κοινωνικές δομές και θεσμούς που 
διαμορφώνουν τις προτιμήσεις, τη συμπεριφορά και τις δυνατότητες των ανθρώπων, 
καθώς και με την αυτενέργεια, δηλαδή την ικανότητα των ατόμων και των ομάδων να 
επηρεάζουν την αλλαγή. Όλα αυτά τα βασικά στοιχεία - δηλαδή οι κοινωνικές δομές, οι 
θεσμοί και η υπηρεσία - που αποτελούν κοινωνικούς οδηγούς υποστηρίζονται από 
κοινωνικούς κανόνες και αξίες που είναι κρίσιμες για τη μετάβαση σε ένα βιώσιμο μέλλον.  

Μπορεί να γίνει διάκριση μεταξύ των κινητήριων δυνάμεων της βιώσιμης ανάπτυξης και 
των αιτίων των μη βιώσιμων αποτελεσμάτων, με αμφότερες να περιλαμβάνουν ευρύ 
φάσμα παραγόντων σε οικονομικές, κοινωνικές, περιβαλλοντικές και πολιτικές 
διαστάσεις. Η μη βιώσιμη ανάπτυξη μπορεί να προκληθεί από τη φτώχεια, τις ανισότητες, 
τις διακρίσεις και τον κοινωνικοπολιτιστικό αποκλεισμό, την ανασφάλεια, την παραβίαση 
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των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τη διαφθορά, καθώς και από περιβαλλοντικούς κινδύνους 
και κινδύνους καταστροφών και ακατάλληλη διαχείριση των φυσικών πόρων. 

Η βιώσιμη ανάπτυξη είναι αναγκαστικά «ανθρωποκεντρική και ευαίσθητη στον πλανήτη» 
καθοδηγούμενη από τις αξίες των ίσων δικαιωμάτων και της κοινωνικής δικαιοσύνης, 
που ενεργοποιείται από προληπτικά κράτη και εύρυθμους θεσμούς και διαμορφώνεται 
μέσω της συμμετοχής ενδυναμωμένων πληθυσμών. 

 

Οι κοινωνικές πολιτικές μπορούν να επηρεάσουν 

βαθιές αλλαγές σε όλους τους κοινωνικούς, 

οικονομικούς και περιβαλλοντικούς τομείς  

Οι κοινωνικές πολιτικές είναι παρεμβάσεις των κυβερνήσεων που επηρεάζουν την 
ευημερία των ατόμων και των κοινοτήτων. Η καθολική κοινωνική προστασία 
αναγνωρίζεται πλέον ευρέως ως ουσιαστικός παράγοντας που συμβάλλει στην ανάπτυξη, 
με πολλές χώρες να δεσμεύονται να εφαρμόσουν εθνικά κατώτατα όρια κοινωνικής 
προστασίας. Πέρα από αυτή την προστατευτική λειτουργία, οι κοινωνικές πολιτικές 
μπορούν να επηρεάσουν βαθιές αλλαγές σε όλους τους οικονομικούς, περιβαλλοντικούς 
και κοινωνικούς τομείς – υποστηρίζοντας την οικονομική παραγωγικότητα, αυξάνοντας το 
ανθρώπινο κεφάλαιο, μειώνοντας τις ανισότητες και μοιράζοντας το βάρος της κοινωνικής 
αναπαραγωγής – οδηγώντας τα αναπτυξιακά αποτελέσματα σε μια πιο βιώσιμη 
κατεύθυνση. 

Πολλές χώρες σχεδιάζουν τώρα πρωτοβουλίες κοινωνικής πολιτικής που ενσωματώνουν 
επίσης περιβαλλοντικές ανησυχίες. Αυτές οι «οικοκοινωνικές πολιτικές» αποσκοπούν στην 
αλλαγή συμπεριφορών ή στην παροχή κινήτρων για πιο βιώσιμη περιβαλλοντική 
διαχείριση ή χρήση των πόρων 

 

Εμπνευσμένες ιστορίες επιτυχίας από 

επιχειρηματίες  
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Στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα, οι γυναίκες με επιχειρηματικό ταλέντο 
άρχισαν να βλέπουν τη δυνατότητα υλοποίησης των επιχειρηματικών τους ιδεών. Ο 
χρόνος ήταν αρκετά ώριμος για έναν τομέα που ήταν πάντα αποκλειστικό προνόμιο των 
ανθρώπων να αρχίσει να ανοίγεται σε αυτούς. Όχι χωρίς δυσκολίες, διότι, όπως 
γνωρίζουμε, ο δρόμος προς την πλήρη εξομάλυνση του ρόλου των γυναικών στον κόσμο 
της εργασίας δεν μπορεί να ειπωθεί ότι έχει ολοκληρωθεί. 

Μεταξύ των διαφόρων γυναικών που ήταν επιτυχημένες στον επιχειρηματικό τομέα είναι: 
Madam C. J. Walker, Luisa Spagnoli, Elizabeth Arden, Helena Rubinstein, Coco Chanel, 
Olive Ann Beech, Brownie Mae Humphrey, Ruth Handler, Mary Kay Ash, Yone Suzuki, 
Jaswant's Kitchen Family. 
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